Niveau 6°™ : Comment fonctionne 1’objet technique ?

Activité N° NOM : ..o
Comment ont évolué les solutions techniques du vélo ? Prénom: ...

Les principes techniques du vélo

a) Un vélo tout terrain (VTT)

b) Le premier vélo & pédale (1861)

Les principes techniques liés au
fonctionnement du vélo sont :

DocC. 1

1. Surle schéma b du boc. 1, entourez en:
- bleu les composants qui réalisent la transmission du mouvement;
— vert les composants qui réalisent le guidage ; ‘
— rouge les composants qui réalisent le freinage.

2. En quoi la solution technique pour transmettre le mouvement du premier vélo a pédale
est différente de celle utilisée sur le VIT?

Une méchoire avec deux
patins, commandée par un levier
au guidon, serre la jante.

Liquide
de frein

Dutilisateur presse le levier
qui pousse un piston,
augmentant ainsi la pression

du liquide de frein.

e ; Du fait de cette poussée; les plaquettes
Lutilisateur freine de freins se referment sur le disque,
aTaide de ses pieds. ce qui permet le freinage.

DoC. 2

B Classez chronologiquement les solutions de freinage du DOC. 2 en les numérotant de 1a 3.
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Activité N° NOM : ..,
Comment ont évolué les solutions techniques du vélo ? Prénom : ...

La transmission de mouvement et le freinage

1817 La Draisienne
Ce sont les pieds de I'utilisateur qui propulsent le vélo 1 .
et le freinent.

1861 Le premier vélo & pédale

Les pédales servent & reposer les pieds et & entrainer en rotation
la roue avant.

1870 Le Grand-Bi

I’utilisation d’une grande roue & I'avant permet d’augmenter

la vitesse du vélo. Le réle de la roue arriére se limite a maintenir
I'équilibre.

1880 Linvention de la chaine 2:

L'invention de la chaine a permis de séparer la fonction « diriger »
(réalisée sur la roue avant) de la fonction « transmettre

le mouvement » (réalisée sur la roue arriére). La stabilite du vélo
est augmentée.

1900 Le vélo avec changement de vitesse

Changer de vitesse permet d’adapter I’énergic fournie
par le cycliste. Le systéme de changement de vitesse actuel se fait
grace aux muliiples pignons de la roue arriére et aux plateaux

du pédalier.

T . Qu’a permis l'invention de la chaine 2 2. A quoi sert le changement de vitesse
sur les vélos 2

L'évolution des matériaux et des performances dans les vélos

La Draisienne La bicyclette Le vélo de course

Date : 1817 1913
Caractéristiques : — Cadre en bois. - Cadre en acier. — Cadre en aluminium et
; carbone.
- Roue'S en bois - Jantes en acier. — Jantes en fibres de carbone.
cerclées de fer. - Pneus en caoutchouc. - Boyaux en matiére
: synthétique.
- Selle en bois. - Selle en cuir. — Selle en matiére synthétique.
. PERFORMANCES &

Vitesse moyenne
maximale : 15 km en une heure. 40 km en une heure. 60 km en une heure.
Masse : Supérieure & 40 kg. Environ 25 kg. Inférieure & 10 kg.

Questjons :

1. Quel éfait le matériau ufilisé pour le cadre 3. Depuis la draisienne, par combien
de la draisienne 2 la vitesse moyenne maximale a+telle ét&

multipliée 2

2. Quelle a été la conséquence de Iévolution
des matériaux sur la masse des vélos 2




